

Los Debates

Diario político defensor de los intereses de la comarca

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

Tortosa, mes adelantado, 1 peseta.
Fuera, trimestre, id., 3 pesetas.
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

TORTOSA

Miércoles 23 de Noviembre de 1904

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Tortosa, en la Administración, Cambios, 3.
En Barcelona, Agencia de Roldós, Escudillers, 31.
Agencia de Cebrian y Comp., Puertaerrisa, 18.

NOTAS PARISIENSES

HOJAS Y FLORES

El invierno tiene también su flora. No será tan alegre ni espléndida cual la de Primavera; pero, flora de sentimiento y de delicadeza, habla á nuestro espíritu y á nuestro pensamiento, así como aquella habla á los sentidos. Las flores de invierno, las flores de estufa, esas hermosas flores que solo brotaron al calor de los tibios besos de un aire creado para ellas, y que luego constituyen el decorado más efímero, más caprichoso y más encantador de una habitación elegante, ó el adorno de un precioso vestido, esas flores, en fin, nacidas en la mañana y ya marchitas en la tarde, ¿no parecen estarnos diciendo cuán breve, efímera y falaz es la existencia humana?

Entre las flores con que otoño brinda al invierno, la «flor decorativa» es la que más seduce. Así habiando, ya se sabe que nos referimos á los crisantemos, de los que cada año se ofrecen nuevas y más diversas variedades. Flores enormes y gigantes, de distintas formas y colores, parecen forjadas por la imaginación de un artista ó creadas por el deseo de una hermosa. Ellas son las preferidas, y sin llegar á adornar diariamente la habitación con estas flores, como hacen algunas elegantes, siendo de color blanco, de transparencia y blancura inmaculada, constituyen el adorno más delicado en los saloncitos íntimos y en los tocadores.

En las demás habitaciones este decorado se completa con *pampas* ó plumeros de Africa, hojas de plátano, cuanto mayores mejor, ó de castaños de Indias, tan simétricamente cortadas por la Naturaleza y que se colocan en los sobres ó los *Roum* que hay en los ángulos ó pendiendo de las paredes. En los comedores y antecámaras, los crisantemos rojo y oro, que parecen brillar como llamas misteriosas, son los más estéticos, y sobre las mesas de salón, sobre los veladores y el *secretaire*, donde familiar correspondencia se despacha, la violeta en sus mil variedades, desde la rusa hasta la de Parma, es la que delicada y linda exhala sus perfumes. Ella, con las lilas blancas, menudas y anémicas, es el más encantador adorno sobre los muebles pequeños.

¡El muérdago!

Hé aquí otro de los símbolos de este fin de estación, que mejor que el leño legendario, nos evoca el recuerdo de la próxima Navidad, de la fiesta del hogar y la familia, de las noches cristianas y de los días melancólicos. En Francia se tiene en mucho el adagio: «Al llegar el muérdago, invierno nuevo», y en efecto, nada como él nos predispone á entrar en la estación de las escarchas.

Al llegar esta época y ver los vendedores del modésto muérdago llevando sus manojos de hojas sujetas á los extremos de un palo, el parisiense sonríe incrédulo

ó malicioso, pero pronto reacciona su espíritu. El recuerdo de los antepasados, que adquirirían casi con fervor el muérdago, acude á su mente y le invita á comprar aquellas hojas, talismán de la dicha, para colgarlas del techo.

Es el otoño que pasa y el invierno que llega con sus escarchas y sus nieves.

ARAMIS.

EL ACIDO SULFUROSO EN VINICULTURA

El ácido sulfuroso es uno de los cuerpos de mayor aplicación en Enología. Sus caracteres físicos y químicos son conocidos de todos. La solubilidad de este gas en el agua y en el alcohol facilita grandemente su empleo.

Una de las primeras aplicaciones de este cuerpo es debida á su acción decolorante. Por esta propiedad desempeña dicho ácido un papel muy importante en la decoloración de los vinos rosados que resultan de la elaboración de vinos blancos extraídos de uvas rojas.

Sus propiedades antisépticas le dan gran valor en vinicultura. Se emplea con frecuencia para detener la fermentación de los mostos. Su papel de antiferménto es de sumo interés. Disuelto en el mosto ó en el vino, ejerce una acción especial sobre las levaduras; manteniéndolas, por más ó menos tiempo, en una especie de letargo, que desaparece por la oxidación de este cuerpo y su transformación en ácido sulfúrico.

Esta acción que ejerce sobre los fermentos puede, en cierto modo, graduarse. De las experiencias realizadas ha podido deducirse que es necesario un decigramo de gas sulfuroso por litro de mosto para detener la fermentación por espacio de tres días. Cuando el mosto ha de transportarse á grandes distancias, una dosis de 3 decigramos será suficiente para asegurar su conservación durante muchos días. En este último caso y cuando el mosto, al llegar al punto de destino, contenga gas sulfuroso en exceso, bastará una prolongada aireación para colocar nuevamente á los *sacaronices* en condiciones de actividad necesarias para continuar la fermentación. Sucede, aunque raramente, que las levaduras se habituán á la presencia de dicho antiséptico y en estas circunstancias es preciso recurrir á procedimientos especiales de fermentación.

El azufreamiento es la operación vinícola más frecuente y una de las más indispensables. Debe ser practicado siempre que se quiera colocar los envases ó recipientes vinarios al abrigo de las alteraciones motivadas por la evolución de los gérmenes existentes en la madera (*mycoderma vini*, *mycoderma aceti*, etc.) Su desarrollo inutilizará dichos recipientes. El azufreamiento debe también practicarse cuando los recipientes han de permanecer

por algun tiempo vacíos ó cuando se trate de llenarlos, aunque hayan sido esterilizados de antemano. De este modo se lleva á cabo el azufreamiento del vino, que con vendrá repetir en cada trasiago.

Si después de todo lo expuesto, recordamos á nuestros lectores los servicios que presta este ácido para combatir la enfermedad de la «*cassee*», podremos concluir repitiendo que el ácido sulfuroso es una sustancia utilísima en vinicultura.

LUIS ARIZMENDI.

PARA LAS MADRES

En favor de los niños

Sin embargo de los grandes esfuerzos realizados por verdaderos apóstoles de lo que pudiéramos llamar la redención del niño; no obstante los esfuerzos de los propagandistas que hace largos años vienen sosteniendo campañas en la tribuna, el libro y el periódico; pese á los consejos de los pedagogos, á las prescripciones de los higienistas y á las disposiciones de los legisladores, los niños continúan todavía, en plena atmósfera de civilización y de progreso, sujetos á varios usos y sometidos á ciertas trabas que solo añejas é inveteradas costumbres pueden apoyar, pero que en muchos casos, casi en todos, constituyen verdaderos martirios para la tierna criatura.

«¡Protección á la infancia!», claman miles de padres en el seno de las más cultas sociedades de Europa y América. «Regularizar á todo trance con leyes severas el trabajo de los niños», dicen los sociólogos y los parlamentarios, y luego, mientras las Cámaras prestan escasa ó nula atención á estos asuntos, y en tanto, todo lo más que se logra es que ocupen un lugar secundario, el fabricante y el patrono siguen aplicando la ley á su manera dentro de su taller, donde es señor y dueño, y los padres cariñosos continúan llevando á sus hijos á los espectáculos públicos, en los que el infeliz niño deforme se retuerce en contorsiones grotescas, donde el pequeño baila hasta rendirse ó donde interpreta al violín cualquier interesante sonata aprendida Dios sabe á costa de cuántos martirios.

En el circo y en el teatro sigue, en efecto, viéndose trabajar á niños de muy pocos años. Las compañías dramáticas infantiles son conocidas de todo el mundo y, en otro orden de consideraciones, la actual condición del *aprendiz* de un oficio, sometido desde el maestro á *aprendiz adelantado*, tampoco ha mejorado mucho de la de otros tiempos.

Pero ¿qué más? en algunos colegios, pese á Fecebel, á Pestalozzi y á los jardines y recreos pedagógicos para la infancia, aún se aplican castigos físicos de muy duro gusto, y los padres mismos, las madres alguna vez, dejándose llevar por las corrientes de la costumbre ó de la moda,

someten también, inconscientes y ciegas, á los hijos á sacrificios muy penosos.

Decíme, si nó, ¿qué otra cosa es el afán de vestir á un niño con un disfraz para exhibirlo por las calles en las fiestas carnavalescas, obligándole á andar más de lo debido, con un traje que le oprime ó que no es el suyo y adoptando una postura fija y determinada, forzada ciertamente, con la que el niño resulta muchas veces martirizado?..

Pues, sin embargo de que tenemos la conciencia de todo esto, los niños también continúan siendo en todas partes los que se toman para servir de medio para llamar la atención y despertar la curiosidad de los muchedumbres.

Decimos esto apropósito del espectáculo que en plena Exposición de San Luis pudo observarse el mismo día de su inauguración. Dófitó un largo cortejo, en el que formaban los escuadrones boers, los levantinos de Jerusalén, los árabes, los turcos, los armenios, camelleros y vendedores de las tiendas levantadas en el *Pyle*, en las calles de un Cairo improvisado, los hijos de los Alpes artificiales, los japoneses del polo, los chinos, los japoneses y, sobre todo, los 500 indios acampados en la *World's Fair*, que en cinco largas filas, á pié y á caballo, emplumados y multicolores, semejaban seres fantásticos.

Tras de éstos marchaban los *squaws* en coches extravagantes, y al fin del grupo central un caballito arrastraba dos largas varas sujetas por un extremo á la cincha y arrastrando el otro por el suelo. Correas de cuero unían transversalmente ambas varas, y en medio de tan primitiva y molesta litera un niño coronado con plumas simulaba reinar bajo la vigilancia de su madre, que era quien guiaba el caballo.

Asustado, temeroso ante la multitud de *girls* con chaquetas blancas y de vagabundos que gritaban, la infeliz criatura lloraba y gruesos lagrimones resbalaban uno á uno por sus mejillas mofletudas, y aún cuando las mujeres le hiciesen demostraciones cariñosas, él seguía llorando como si pareciese comprender mejor que sus padres que vergüenza y martirio eran á un mismo tiempo el escandaloso reclamo al triunfo de sus conquistadores, de aquellos que durante tres siglos han logrado casi destruir por completo su raza, diezmando la con los fusiles, el alcohol y el hambre.

La progenitura de los esquimales no era más delicada que la del pequeño *sioux*, y sus chicuelos también retrataban en sus amarillos semblantes el dolor, cual si se vieran presa del hombre blanco que destruyó sus casas y explotó sus pescas.

Todos estos niños que formaron en la gran cabalgata de la Exposición de San Luis y que luego han ido á exhibirse con sus padres en las tiendas y *wigwams*, han estado sometidos á verdaderos tormentos, allí mismo donde una de las pruebas más gallardas y brillantes del progreso y de la civilización se eleva orgullosa.

Tomados como pretexto para llamar la atención de las gentes, viven á la vista de ellas como animales raros, y al exhibir-

se y despertar la curiosidad pública, tal vez han sufrido en sus almas infantiles torturas sin cuento.

Si, por eso yo veo en el pequeño *sioux* de la modesta litera, en el reyecito que llora, el símbolo y la representación de los niños todos, que deben ser augustos como los ángeles y á quienes, sin embargo, todavía se hace llorar.

Preciso es, pues, que vosotras, las madres, que debéis ser las primeramente interesadas en que los pequeñuelos no sufran, forméis una liga donde, en nombre de vuestra ternura, del amor y del respeto á la humanidad en sus seres más débiles, se proteja de un modo enérgico, eficaz y verdadero á los niños contra las explotaciones y los sufrimientos.

MME. ROBERT.

París 16 de Noviembre 1904.

Crónica

Todos los periódicos locales, con rara unanimidad, dedican entusiásticos elogios y sentidas frases de consideración y afecto, con motivo de su despedida, al que ha sido juez de primera instancia é instrucción de este partido, hoy magistrado de Huelva, nuestro estimado amigo D. Fernando de Prat y Gay.

Hoy, que nadie puede achacar á adulación lo que siempre hubiera sido justicia, nos place recoger y sintetizar en estas columnas el sentir de la opinión pública, las apreciaciones que acerca de su gestión hacen todos, sean de la clase, condición y color político que fuesen. Con funcionarios como D. Fernando de Prat, el pueblo tendría tan alto concepto de la justicia y ésta veríase exaltada con tales prestigios, que ni existiría el caciquismo, ni para el amparo y defensa del derecho necesitara nadie sino la razón. Ilustrado, laborioso, con una integridad y una independencia tan completas y una noción de sus deberes tan alta, que, con sacrificar á su cumplimiento todas las horas del día y no pocas de las que necesita para el reposo, restaba descontento de sí mismo y veíase el ansia de poder hacer más, cual si á su misión debiera subordinarlo todo, incluso su salud y su vida. Si á estas relevantes condiciones se añade un trato tan agradable y sugestivo, una afabilidad tan simpática y atrayente que vienen á destruir la leyenda de nuestra antigua magistratura, cuya toga debía ir del brazo de una gravedad inabordable, tendremos la silueta moral y social de nuestro querido amigo.

Así se explica y así se comprende como pudieran anteaer reunirse en la Estación para despedirle todas las clases sociales, la representación valiosa de todos los elementos que integran la vida de nuestra ciudad, todas las personalidades más prestigiosas é importantes de Tortosa, cual si aquella manifestación de cariño, de deferente amistad, quisiera evidenciarse cuando más podía aquilatarse su sinceridad y desinterés, en el momento de dejar su cargo con tanto acierto y talento desahogado.

Gratisimos recuerdos deja el Sr. Prat en Tortosa. Cuantos le tratamos, cuantos le conocieron, todos los que nos honramos con su amistad, recordaremos siempre á la par que al amigo, al funcionario, y á la vez haremos votos para la prosperidad y dicha de tan estimable familia y para que en su carrera obtenga aquél los adelantos á que le hacen acreedor sus singulares méritos.

Después del conato de lluvia de ayer, ha quedado un tiempo seco, soplando el viento Norte, y con un fuerte descenso en la temperatura, que hace creer que por fin ha llegado el invierno, aunque sin lluvias.

Acerca de la bomba de la calle de Fernando, hé aquí lo que dice *La Vanguardia*, de Barcelona, de ayer:

«Aunque en los centros oficiales no sólo se guardaba impenetrable reserva, sino que se desmentían categóricamente los rumores circulados por la tarde respecto de que se había dado con la verdadera pista para el descubrimiento de los autores del criminal atentado de la calle de Fernando, durante la noche de ayer y la madrugada de hoy han seguido circulando con tal insistencia, que creemos cumplir con un deber de información hacernos eco de ellos con las naturales reservas, omitiendo algunos detalles que pudieran entorpecer la acción de los agentes de la autoridad.

Decíase que un mozo de la escuadra del puesto de San Feliu de Llobregat, llamado García, que había servido como dependiente en un almacén de aceites propiedad de un industrial muy conocido en Barcelona, había detenido en otro almacén de San Martín, donde se presentó para no despertar sospechas como corredor de aquel artículo, á un sujeto, según algunos, de nacionalidad italiana, al cual se acusa de haber construido la bomba que estalló últimamente en la calle de Fernando y otras que se han encontrado en diferentes puntos.

Añádase también que en un registro que se practicó en un taller del Pueblo Seco se encontraron siete bombas, iguales á la que se encontró en la ventana del piso entresuelo habitado por el conocido industrial Sr. Muntadas, y se daba como segura la detención del que colocó en la calle de Fernando el explosivo.

Respecto de otros detalles, nos abstendremos de publicarlos por no creerlos tan verosímiles como los anteriormente transcritos y por el deseo de no entorpecer, con indiscreciones censurables, las pesquisas que están practicando los encargados de descubrir á los autores del horrendo crimen.»

En la madrugada de hoy ha fallecido en esta ciudad el joven cajista D. Francisco Subirats Mompou.

Acompañamos á su desconsolada familia en el dolor que la aqueja por tan sensible pérdida.

R. I. P.

En el *Boletín Oficial* de la provincia correspondiente al día 21 de los corrientes aparece el siguiente aviso:

«Para evitar á todo trance que sea sorprendida la buena fé de los contribuyentes por personas ajenas á la Inspección de Hacienda, recomiendo eficazmente á los señores alcaldes procuren hacer público en sus respectivos distritos municipales, que para todos los asuntos relacionados con el importante servicio de la inspección de los tributos acudan directamente al inspector jefe D. Eduardo Muñoz García y al oficial de segunda clase D. Mariano Uriszar de Aldaca, únicos funcionarios que con autorización superior y acuerdo de esta Delegación se hallan girando una visita por varios pueblos de esta provincia.»

Con gusto reproducimos el precedente aviso, por considerarlo de interés para todos los contribuyentes de la provincia y ya que en la actualidad se hallan girando una visita de inspección el digno é ilustrado jefe Sr. Muñoz y el no menos competente oficial Sr. Aldaca.

Un colega de Tarragona dice que, probablemente en breve se establecerá en aquella capital una Delegación del Banco Hispano Colonial.

Celebraríamos se confirmara la noticia.

El día 15 de Diciembre próximo se celebrará la subasta de los acopios de la carretera de Santa Bárbara á la Cénia por la Galera, anunciada por la Diputación provincial. El tipo consignado es el de 3.929'15 pesetas.

También tendrá lugar la de Santa Bár-

bara á la Cénia á la general de Vinaroz á la Venta Nueva por Uldecona y Alcanar. Trozo de Uldecona al Empalme, al tipo de 2.097'27 pesetas.

El acto tendrá lugar á las once, en el Palacio provincial de Tarragona.

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica las siguientes propuestas de destinos:

Capitán de Estado Mayor D. Luis Guzmán de Villoria, al cuartel general del séptimo cuerpo.

Primer teniente de caballería D. Francisco Anchorena Pallarés, al regimiento de lanceros del Rey.

Capellán segundo D. Gregorio Pons Florit, al regimiento de Luchana.

Nos complacemos en recomendar á los agricultores el depósito de guanos y primas materias de D. Enrique Nomen, de Tortosa, quien puede garantizar la magnífica riqueza de éstas, según certificado de análisis que posee verificado en París.

Guano del Perú, amoniacos y superfosfatos para esta temporada.

Cuidado con la tos y resfriados

La tos siempre debilita y extenua, y sus accesos continuados y violentos pueden causar fácilmente, lo mismo á los niños que á los adultos, serias lesiones de pecho.

La *Emulsión Scott*, por su acción directa como medicina, y por su indirecta como tónico alimenticio, calma y alivia en seguida la tos ayudando á los órganos vitales á expeler la causa que la produjo. La siguiente carta confirma este aserto.

Barcelona 10 de Marzo de 1903.

Muy Sres. míos: Tengo infinito placer en informarles, que mi hija Mercedes, de 5 años de edad, se ha curado por completo de una tos catarral que había pasado á estado crónico, con el solo uso de la Emulsión Scott. Los efectos de esa medicación, no tan sólo han sido de curarla de esa tos, sino también de haberla puesto más fuerte y más hermosa que antes de enfermar. De Vds. atto. S. S. y MERCEDES CALABRIA, agradecido padre, FERNANDO CALABRIA, Calle del Parlamento, 58.



Todos los niños toman la *Emulsión Scott* con avidez; su gusto agradable y su fácil digestibilidad la hace aceptable lo mismo por el más tierno infante que por el más delicado adulto.

Cuando usted toma la *Emulsión Scott* no se da cuenta de que está tomando el aceite de hígado de bacalao, tan bien disimulados están su gusto y olor nauseantes. Sin embargo, todas las propiedades curativas de esta admirable medicina de la natura, se hallan en ella intactas y aun en mayor grado, y con ellas las de los hiposofitos de cal y de sosa.

Ensayos clínicos hechos por eminentes médicos han probado concluyentemente que el aceite de hígado de bacalao en forma de *Emulsión Scott*, es tres veces más eficaz que en su estado primitivo. Esto explica el por qué la *Emulsión Scott* restaura tan aprisa y tan bien las fuerzas y la vitalidad.

Lo más práctico y lo más económico es dar siempre la preferencia á la *Emulsión Scott*, puesto que con ella se está seguro del éxito. Por qué se daría la preferencia á preparaciones baratas pero de éxito dudoso cuando se sabe por cierto que la *Emulsión Scott* no se conforma con dar sólo alivio sino que hace la curación positiva?

Un frasquito de prueba será enviado á quien lo pida á D. Carlos Marés, calle de Valencia, 333, Barcelona, acompañando 75 céntimos en sellos para franqueo.

ELIXIR

INGLUVINA

GIOL

El mejor de los medicamentos para la curación de las enfermedades del *Estómago é intestinos*

MAQUINAS «SINGER»

Véase el anuncio en la 4.ª plana.

Talleres de fundición de hierro

Véase el anuncio en la 4.ª plana.

Fonda del Puente y Café Colonial

Véase el anuncio en la 4.ª plana.

Observaciones meteorológicas

tomadas, diariamente, por los alumnos de la clase superior del Colegio de primera Enseñanza, que dirige el profesor D. Rafael Vilás.

Día 23 de Noviembre de 1904

Barómetro

Máxima 753 Mínima 747 Oscilacion 6

Termómetro

Máxima 22 Mínima 6 Media 14

Evaporímetro 3'4

Pluviómetro 1'3

Estado del cielo, Despejado.

Dirección del viento, N. O.

Termómetro seco 18.

Id. húmedo 14.

El Alumno,

Francisco Baró.

El Alumno,

Manuel Nomen.

EFEMÉRIDES

23 de Noviembre de 1448

La reina D.ª María de Aragón, como esposa y Lugarteniente del Reino, ratifica el privilegio de Pedro III el Grande, por el que se concedía á esta ciudad el establecimiento de la Feria ó Mercado en Abril y Noviembre, durante tres semanas, cuyo privilegio existía en el archivo municipal extendido en pergamino.

23 de Noviembre de 1575

Firmanse los *Estatutos* de los Colegios Reales de esta ciudad, redactados por el P. Provincial Fr. Miguel Pinedo, el Rector Fr. Juan de Sagastizabal, el Regente de estudios y cuatro consiliarios del mismo de entre la comunidad de Dominicos, rigiendo la Diócesis el Ilmo. Fr. Juan Izquierdo.

F. P. y Ll.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Homicidio frustrado en Corbera

Continuó actuando ayer el Jurado del partido de Gandesa. Reunióse para ver y fallar la causa seguida contra Lorenzo Clua Tárrega, para la que se habían fijado los días de ayer y hoy.

Tuvo efecto el hecho de autos á las seis de la tarde del 6 de Abril de 1903.

Parece que el Lorenzo Clua y el Juan Pedro Moliner se encontraron en el punto cercano á Corbera titulado «Cuesta de la Fuente», y por resentimientos antiguos se trabaron de palabras, llegando á vías de hecho, dando un palo en la cabeza el Moliner al Clua y disparándole éste cinco tiros de revólver.

De la refriega resultó el Moliner con un mordisco que le arrancó el tercio superior del pabellón de la oreja izquierda y con cinco heridas producidas por otros tantos disparos.

Estas lesiones duraron 358 días y 18 las recibidas en la cabeza por el Clua.

La sala sobreseyó la causa en lo tocante á las lesiones del Clua, producidas por el Moliner.

El Ministerio público, representando por el letrado Sr. Franquet, ratificó sus conclusiones, apreciando se trataba de un homicidio frustrado, sin circunstancia alguna.

La defensa, á cargo del abogado señor Gelada y del procurador Sr. Peñarribia, consideraban que en el hecho concurrían todas las atenuantes de legítima defensa.

Durante la sesión de ayer, bajo la presidencia del Sr. Bischo, con los magistrados Sres. Oiz y Zaldívar, declararon testigos de cargo y defensa, pronunciaron sus respectivos discursos la acusación y la defensa, y quedó, para las diez de esta mañana, el resumen de la presidencia, el fallo y la sentencia.

HOJAS TALONARIAS

para la Lotería de Navidad

Las hay en la papelería de Biarnés, Ciudad y Pasaje Franquet.

Sección religiosa

Jués, 24. Santos Eleuterio, mártir; Juan de la Cruz, fr., y Santas Fermina y Flora, vgs. y mrs.

REMITIDO

Sr. Director de LOS DEBATES.

Muy señor mío: Espero de su reconocida amabilidad se sirva dar benévola acogida en las columnas de su ilustrado periódico á las adjuntas cuartillas, que constituyen enérgica y justa protesta á un acto incalificable.

Por ello le queda desde luego reconocido su aff.no. S. S. Q. B. S. M.,

JOSÉ IGLESIAS,

director de la banda-orquesta «Santa Cecilia.»

Según es ya público, la agrupación musical de esta ciudad, constituida por aficionados, bajo la denominación «Santa Cecilia», acordó celebrar en el día de ayer, en honor á la Patrona de la música, una velada literario-musical, rindiendo así debido tributo á los fines artísticos de dicha agrupación y apartándose de la tradicional costumbre de festejar tal día con banquetes y comilonas en los que, ciertamente, á quien se honra es al dios Baco, en forma no muy acorde con los sentimientos de cultura, que deben ser norma imprescindible en los que, durante sus ratos de vagar, huyen de toda clase de jolgorios para dedicarse al cultivo de un arte cuya influencia moral sobre el individuo es harito notoria para que yo pretenda hacerla resaltar en esta ocasión.

Consecuentes con estos principios de cultura que poseen y procuran aumentar en todo lo posible cuantos pertenecen á la «Unión musical Santa Cecilia», acordó éste, á la vez que invitar al mayor número posible de personas de esta localidad, amén de todas las sociedades, centros y orfeones, para que honraran con su presencia la fiesta anoche celebrada en el teatro Balneario, invitar también á la banda de música «Lira Dertosense», pues este acto lo imponían no sólo elementales prácticas de cortesía, sino, además, deberes de compañerismo que nunca pueden ni deben olvidar las personas de mediana educación.

A esta noble conducta, por nosotros observada para con la «Lira Dertosense», ha respondido ésta en forma tal, que, contra todo mi deseo, véome en la necesidad de hacerla pública, para que la opinión le aplique el durísimo calificativo que, por respetos á mí mismo y á los lectores, me abstengo de hacer en estas líneas.

El avisador de nuestra agrupación musical llevó al director de la banda «Lira Dertosense» una invitación por mí firmada, rogando á él y á los individuos de la banda que se dignaran honrarnos, asistiendo á nuestro festival; momentos después, el avisador de la banda «Lira Dertosense» fué á mi propio domicilio y allí entregó á mi esposa, por no estar yo en casa, la referida invitación toda ella llena de... cómo lo diré... de algo tan súcio, que ya pueden presumir nuestros lectores lo que es.

Ante semejante indecencia, ante tamaña indignidad, muestra patente de que la «Lira Dertosense» podrá haber sido y volver á ser laureada, por cualquier concepto, pero nunca por ser una asociación culta, cual cumple á los que rinden devoción á una de las más puras manifestaciones del Arte; ante modo semejante de patrar todas las más indispensables nociones de las buenas formas sociales que debe poseer el que vive entre personas y no entre irracionales, no cabe otro castigo que lanzar á la publicidad tan incalificable acto llevado á cabo por el director de la «Lira Dertosense», que no tuvo en cuenta que al ensuciar en la forma expresada la cortés invitación que le dirigimos, se ha

ensuciado él mismo, arrojando un baldón sobre la «Lira Dertosense», cuya cultura queda desde ahora en entredicho ante la pública opinión, juez supremo, cuyas sentencias son siempre, y particularmente en casos cual éste, inapelables.

Tortosa 23 Noviembre 1904.

Registro civil

DIA 22

Nacimientos

Rosa Estrampes Muñoz.
Eduardo Francisco Albarcar Balló.

Defunciones

Benito Fontcuberta Pardo.
Juan Sanz Figueres.

Matrimonios

Ninguno.

Correo de Madrid

Sobre Instrucción pública

Ha sido muy elogiado el propósito del ministro de Instrucción pública de consignar en el presupuesto para 1906 seis millones de pesetas para instrucción primaria, además del aumento de seis millones que para dicha atención ya ha consignado en el presupuesto presentado á las Cortes y de otras cantidades importantes que destina á las Universidades.

Habla Maura

El Presidente del Consejo, al recibir hoy á los periodistas, ha dicho que por la mañana habia asistido á la sesión de la junta organizadora de los festejos para solemnizar el centenario del *Quijote*, y después fué á despachar con el Rey. Añadió que no tenia que comunicar ninguna noticia de interés.

Dijo también el Sr. Maura que le preocupaba mucho la situación excepcional de Barcelona. Un periodista le preguntó:

«Piensa usted en que las medidas que deban adoptarse para restablecer la tranquilidad en Barcelona sean de carácter legislativo ó simplemente gubernativas?» Contestando el Sr. Maura: «No puedo decirselo á ustedes. Ya saben ustedes que no soy aficionado á decir por anticipado cosas de las que no estoy seguro.»

El Rey y los obreros

En la conferencia del Rey con el señor Moret, D. Alfonso preguntó á D. Segismundo si asistían muchos obreros á las clases de Extensión Universitaria que se dan en el Ateneo.

El Sr. Moret dijo al Monarca que iban á las clases unos 500 obreros, casi todos ebanistas, impresores y carpinteros.

Vamos,—interrumpió el Rey—la aristocracia de los obreros.

Después de otras preguntas hechas al Sr. Moret, el Rey dijo que le preocupaba grandemente el problema de las subsistencias, y que haría lo posible para solucionarlo efectivamente.

Entrega de un diploma

Una Comisión del Ateneo, en la que figuraban varios vice-presidentes de sección y presidida por el Sr. Moret, ha estado hoy en Palacio entregando al Rey el diploma de sócio de número de dicha corporación.

Cruzáronse entre el Monarca y los comisionados frases afectuosas, expresando D. Alfonso su interés por cuanto se relaciona con el problema obrero y manifestando el deseo de mejorar la situación de las clases proletarias.

DE LA GUERRA

Barcos á pique

De Londres telegrafían detalles sobre la salida de tres contratorpederos rusos de Port-Arthur.

Estos salieron durante la noche en medio de violenta tempestad. Llevaban despachos del general Stóessel por duplicado. Dos de dichos buques llevaban á bordo oficiales del ejército gravemente heridos.

CLINICA DEL MEDICO-CIRUJANO

D. Ramón Rodríguez Sanz

Especialista en cirugía y enfermedades de la mujer

CONSULTA DE ONCE A UNA

Calle del Temple, casa-Correos, segundo piso, 1.ª puerta, TORTOSA

José M.ª Cartes Mur

MÉDICO CIRUJANO HOMEÓPATA, DEL HOSPITAL HOMEÓPATA DE BARCELONA

Plaza de la Constitución, 7, 1.ª (esquina Travesía Angel)

Tortosa

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUJIA

FOR EL

MEDICO-OCULISTA CUCALA

OJOS, OIDO, GARGANTA Y NARIZ

PRECIOS DE LOS OJOS
Primera visita 2.50 ptas.
Cada cura 1.00 »
Por 15 curas 10.00 »

Se exceptúan operaciones, duchas, electricidad, reconocimiento de fondo de ojo, etc.

CONSULTA DE 9 Á 1 Y DE 6 Á 9

Calle Lonja (orilla del rio) Pes de la Palla TORTOSA

El crucero japonés «Kasuga» echó á pique uno de los cazatorpederos rusos, del que resultaron muertos por las grazadas ó ahogados todos sus tripulantes.

Otros de los barcos rusos fué visto por el crucero japonés «Mushina», á 25 millas de Port-Arthur, que le disparó un torpedo que alcanzó á aquél, pero pudo continuar su ruta.

LA MODERNA

SOMBRERERIA

DE

Mannel Delsors

3, Ciudad, 3—TORTOSA

El dueño de este establecimiento participa á su numerosa clientela y al público en general que ha recibido las novedades para la próxima temporada de invierno.

Intenso y variado surtido en Sombreros y Gorras de todas clases procedentes de las mejores fábricas del país y extranjeras.

Gran variedad en Sombreros, Gorras, Bonetes y Solideos para señores sacerdotes.

Verlo para creerlo.

Novedad, elegancia y baratura.

Se hacen toda clase de composturas en dicho ramo.

3, Ciudad, 3

Instituto de vacunación

Dr. Sabate

Pensionado por el excelentísimo Ayuntamiento

Desechada por sus peligros la vacunación de brazo, en este Instituto se practican las inoculaciones con linfa fresca de ternera exenta de contagio, pura y con la asepsia indispensable.

los días festivos de 11 á 12 mañana VACUNA (PIGOTA)

Depósito general de linfa vacuna y suero anti-difterico del Dr. Ferrán, productos preferibles á sus similares extranjeros por su pureza, juventud y energía profilácticas.

Dr. Sabaté

PARTOS, enfermedades de mujeres y niños
Angel, 16, pral.—TORTOSA

José M.ª Escardó Salvany

MEDICO

Ha trasladado el Consultorio médico-quirúrgico que tenia abierto en Barcelona á esta ciudad, San Roque, 31, 1.ª

Especialidad en las enfermedades de la infancia y afecciones quirúrgicas.

Consulta de 9 á 12 y de 5 á 7

GRAN POSADA NACIONAL

á cargo de

José Vidal

(Frente al Gobierno Militar)

TARRAGONA

En este establecimiento encontrarán los señores pasajeros toda clase de comodidades así como un servicio esmeradísimo.

Trato especial para los señores jurados que tienen que acudir á los juicios.

El Aguila

Angel, 17, Tortosa (al lado de la capilla)

En este acreditado establecimiento encontrarán sus favorecedores, á precios de fábrica, una rica colección en Mantones, Garbaldinas, Pañuelos punto negro y color, Medias hojas estambre y seda, Mantas cama (flasadas) lana y algodón de todas clases, Tapabocas, Bayetas y otros artículos de temporada.

Trajes lanil a desde 4.50 ptas. corte, sedallinas, franelas, tejidos de alta novedad, vechis labrados brocatel, etc., etc.

Altas novedades en abrigos señora, pañetes lisos y nevados, lanas, jerseys y otros artículos de fantasía.

Grandes existencias en telas de hilo puro en todos anchos y clases, sábanas hilo y algodón.

Especialidad en merinos, cachemires negros y color, armures, crespones, bengallinas, tamises y otros artículos para luto.

Trajes para caballero desde 15 ptas.; alta novedad en estambres, chivitos, paten y otros artículos. También se encarga esta casa de la confección de trajes, pardesus y cuantas prendas solicite el cliente. No dejen de visitar este establecimiento donde encontrarán grandes ventajas.

EL AGUILA

Angel, 17,

al lado de la Capilla del mismo nombre

Juan Antonio Delsors

ABOGADO

Ha trasladado su despacho á la calle de la Cruera, frente al Palacio Episcopal, entrada por el Palau, izquierda.

SASTRERIA

DE

MIGUEL SANCRISTOFUL

Plaza de la Constitución, 11, 1.ª

TORTOSA

En este acreditado establecimiento acaban de recibirse los géneros propios de la presente temporada, de mucha novedad y precios sumamente económicos.

Especialidad en ropas para gabanos y chalecos de fantasía.

Prontitud en los encargos

Esmero en la confección

FONDA CENTRAL DEL JARDIN

DE

JOSÉ DELCLOS

Plaza del Pino

entrada por la Plaza del Beato Oriol, 1

BARCELONA

Notablemente reformado este Gran Establecimiento en atención al crecido favor que le viene dispensando el público en general, reúne todas las comodidades propias de los Hoteles de primera categoría, conforme lo viene acreditando su numerosa clientela, tanto forastera, como residente en la capital, que asiduamente le favorece.

Situado en un punto muy céntrico, cerca de la Rambla, del Gran Teatro del Liceo y Despachos Centrales de Ferro-carriles, cuenta con grandes comedores, salones para banquetes, bonitas y espaciosas habitaciones decentemente amuebladas para familias, timbres eléctricos en todos los departamentos, además de su gran Cocina Española y Francesa.

Hospedajes á diario: 5 pesetas.

Servicio á la carta y por cubiertos: á precios reducidos.

Imp. Biarriés, á c. de Algueró, Cambrils, 3

Se ruega al público visite nuestras
 Sucursales para examinar
 los bordados de todos estilos:
 encajes realce, matices, punto vainica,
 etc., ejecutados con la máquina
 Doméstica BOBINA CENTRAL,
 la misma que se emplea universal-
 mente para las familias, en las
 labores de ropa blanca, prendas de
 vestir y otras similares.
 Máquina para toda industria en
 que se emplea la costura.

Máquinas SINGER para coser

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

Pídase el catálogo ilustrado que se dá gratis

La Compañía Fabril **Singer**
 Concesionarios en España: ADCOCK y C.
 Sucursales
 en la provincia de Tarragona
 Tarragona: Rambla San Juan, 41.
 Reus: Monterols, 40.
 Tortosa: Angel, 14.

TALLERES

DE FUNDICION DE HIERRO Y CONSTRUCCION DE MAQUINAS

DE

JUAN FIGUERAS

Carretera de Valencia (cerca los Cuatro Caminos)
 Cruce del Tranvia de Roquetas y Jesús

Gran rebaja de precios

Debido á la gran existencia de prensas, se ceden á precio mucho más bajo que el ordinario.

Garantía completa en el buen funcionamiento y solidez de las prensas, conforme lo demuestra el que en las más de dos mil que hasta el día ha colocado, ninguna de ellas ha sufrido la rotura de las piezas principales, como son tuercas y sitiales; prueba evidente de la buena calidad de los materiales y de la perfección en la mano de obra.

Instalaciones completas para riegos, molinos de aceite y fábricas. Norias y bombas de todas clases. Fundición de hierro y bronce y todo lo concerniente á maquinaria.

PRECIOS REDUCIDOS EN LOS ENCARGOS

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

Sándalo Pizá

MIL PESETAS

al que presente **Capulas de Sándalo** mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona; y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Gran concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Unica aprobada y recomendada por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco, 14 reales.

FONDA DEL PUENTE

Y

Café Colonial

Ferrerías-TORTOSA

Hé aquí los precios de

Hospedaje: mesa de 1. ^a y habitación.	5	Ptas.
» » 2. ^a »	4	»
Mesa redonda 1. ^a	2'50	»
Id. 2. ^a	1'50	»

Además, en los bajos de la FONDA ó sea en el CAFÉ COLONIAL, se sirve á la *carta* á precios económicos y esmeradamente.

PASTILLAS BONALD

COLORO BORO SÓDICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta. Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etcétera. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

Acanthea Virilis	ELIXIR ANTIBACILAR BONALD
Poliglicerofosfatada Bonald.—Medicamento Antineurasténico y antidiabético. Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo. Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea, 5 pesetas.	(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico) Combate las enfermedades del pecho. Tuberculosis incipiente, Catarros bronconeumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, palúdicas, etc., etc. PRECIO DEL FRASCO, 5 PESETAS
De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gorguera), Madrid.—En Barcelona, Gignás, 5.	

310C

Gran Fábrica

de

ANISADOS Y LICORES.

de

Garriga y Compañía

Badalona

310C

ANIS ESPAÑA COGNAC GARRIGA

ELIXIR ESPAÑA ABSENTA GARRIGA

MEDIANA DE ARAGON

AGUAS Y SALES NATURALES PURGANTES

SULFATADAS • SÓDICO • LITÍNICAS

MEDALLA DE ORO, PARÍS 1900

SON DE EFECTO SEGURO
NO IRRITAN JAMAS

Recomendadas por los más eminentes
MÉDICOS

DIURETICAS • DEPURATIVAS • LAXANTES

SALES DEL PILAR

Para preparar la mejor **Agua de Mesa**, la que no tiene rival para todas las enfermedades de ESTÓMAGO, HÍGADO, RIÑONES é INTESTINOS.

Infalible contra la **Obesidad**

Bicarbonatadas-Sódicas-Litínicas

Cada caja contiene 10 paquetes y se preparan 10 litros de ACUA del PILAR.

Venta en todas las Farmacias.

Depósito en Tortosa: casa D. ENRIQUE CARPA.

Agentes generales: Sres. Jové y Blanc. Plaza de las Beatas, 3 y 4.—BARCELONA.

SALES PARA LOCIÓN Y BAÑO

obtenidas por evaporación espontánea de sus aguas

Eficacísima contra el REUMATISMO, la GOTA y ARTRITISMO en todas sus manifestaciones.

De seguro éxito en el HERPETISMO, ECROFUTISMO, ECZEMAS y demás enfermedades de la piel.

INMEJORABLES para las afecciones del aparato GÉNITO-URINARIO de la mujer.



AGUAS Y SALES DE MEDIANA DE ARAGON

DOMINIO SOCIAL
Rambla de Cataluña,
118
BARCELONA